胡萝卜先生的胡子
活动目标
 理解故事内容，能效仿故事情节展开有关胡子的丰富想象。
 能从胡萝卜先生不喜欢到喜欢自己胡子的变化中，了解他的性格特点。
 感受故事的诙谐与幽默，体会胡萝卜先生帮助别人的快乐。
活动准备
 每组一根长长的线、人手一张画纸、记号笔。
 幼儿操作材料第1册第14～23页“胡萝卜先生的胡子”。
 挂图2号。
活动过程
一、胡萝卜先生很发愁
——出示挂图2号中的“胡萝卜先生”。
教师：1.孩子们，认得出来这是谁吗？这是胡萝卜先生。是哪个地方让你们认不出来了啊？
2.这一脸大胡子，让胡萝卜先生很发愁，你猜是为什么？
 (
提示：故事有两条线索，活动开始引出的是故事暗线，让幼儿了解胡萝卜先生发愁的原因。
)

二、胡萝卜先生的胡子
——师幼共读挂图2号或幼儿操作材料第1册第14～23页，分段理解故事情节。
——胡萝卜先生的胡子变长啦（讲述故事，从“胡萝卜先生有着浓密的胡子”至“很有营养的果酱”）。
教师：你们猜，这根胡子会有什么变化？会变得有多长呢？
 (
提示：教师重点引导幼儿关注画面的变化，并展开关于“长”的丰富想象。教师可以鼓励幼儿利用自己的肢体，或者利用身边的事物，甚至是生活中的事物，对长度进行描述。
)


——胡子变成风筝线（讲述故事，从“胡子一点儿一点儿地长长”至“就剪了一段用来放风筝”）。
教师：胡萝卜先生的胡子被谁看见了？小男孩会有什么样的反应呢？小男孩满意这根风筝线吗？你们觉得胡萝卜先生有没有察觉胡子变短了？为什么？
 (
提示：这一小环节，重点是让幼儿了解胡子变成风筝线的故事情节，教师可以利用图卡，帮助幼儿理清胡子被谁看见、看见的人怎么说、怎么做、胡萝卜先生表现如何四个主要元素，为接下来的仿编做好铺垫。
)


——胡子变成晾衣绳。
教师：鸟太太在干什么，又会发生什么故事呢？你可以仔细看看鸟太太的动作哦！
 (
提示：本环节是前一个环节的延续，又是后一个环节的铺垫，所以，教师要注意提炼幼儿的经验，仿编得完整、仿编得合理、仿编得有想象力的，都需要提炼幼儿的经验，明确地指出仿编中的优点。
)


三、胡子还能变成什么
——幼儿根据之前的讲述内容，展开想象并大胆讨论。
教师：你喜欢胡萝卜先生的胡子吗？为什么？你觉得还会有什么动物可能会需要胡萝卜先生胡子的帮助呢？
教师：老师给你们每组都准备了一根长长的胡萝卜先生的胡子，请你们和边上的小伙伴一起讨论讨论，小动物们可能需要胡子做什么呢？
 (
提示：这里的创编比第
2
环节的仿编难度要大，除了编得完整、编得有想象力，教师要更多关注创编的合理性。如何有效地启发幼儿的想象？除了前面两个环节需要做透，为幼儿打下良好的基础外，还可以为每组幼儿提供长绳，用触觉的刺激，打开幼儿想象的空间。
)


四、胡萝卜先生喜欢自己的胡子
——教师结合挂图，完整讲述故事。
教师：胡萝卜一开始喜欢自己的胡子吗？那后来会不会喜欢呢？让我们完整地听一遍故事吧！
教师：胡萝卜先生喜欢上自己的胡子了吗？它是怎么说的？为什么一开始不喜欢，后来又喜欢了呢？
 (
提示：教师可以鼓励幼儿去解释胡萝卜先生喜欢上自己胡子的原因，这是检测幼儿是否理解故事内容的有效途径。
)

五、受欢迎的胡萝卜先生
——幼儿自由讨论。
教师：如果胡萝卜先生的胡子被大家用完了，你觉得大家还会喜欢它吗？为什么？ 
——鼓励幼儿发挥想象，为故事取名字。
教师：如果让你给故事取名字，你会给这个故事取个什么名字呢？
活动建议
 ·语言区：投放幼儿操作材料第1册第14～23页“胡萝卜先生的胡子”供幼儿自主阅读，并投放胡萝卜先生的人物图片以及长长的线，鼓励幼儿继续讲述与创编，提高幼儿的运用与表现能力。

 附：胡萝卜先生的胡子

胡萝卜先生常常为胡子发愁。胡萝卜先生有着浓密的胡子，必须每天刮胡子。
有一天，胡萝卜先生匆匆忙忙刮了胡子，吃着果酱面包就上街了。因为他是个近视眼，就没有发现漏刮了一根胡子正好蘸到了甜甜的果酱。对于一根胡子来说，果酱是多么好的营养啊。
于是，这根胡子一点儿一点儿地变长了，而胡萝卜先生却没有发现。
街口，一个小男孩正在放风筝，风筝的线实在太短了，风筝只能刚好飞过屋顶。
胡萝卜先生的胡子在风中飘动着。小男孩扯了扯胡子，确定这根“绳子”是牢固的，就剪了一段用来放风筝。
当胡萝卜先生走过鸟太太家的树底下时，鸟太太正在找晾鸟宝宝尿布的绳子。她看到胡萝卜先生的胡子在风中飘动着。
于是，鸟太太剪了一段长长的胡子，系在两根树枝上：“这下可好了，我总算找到一根够长的绳子了。”
胡萝卜先生走进一家眼镜店，由于胡子一路上派了许多用场，已经不那么长了。胡萝卜先生开始挑眼镜。
[bookmark: _GoBack]白菜小姐一边帮他戴眼镜一边说：“如果你怕不小心把眼镜摔了，就在眼镜框上系一根绳子挂在脖子上。”说着，她用那根胡子系住了眼镜。
当胡萝卜先生的眼镜不小心从鼻梁上滑落下来的时候，他的胡子系住了眼镜。胡萝卜先生说：“我的胡子真是太棒了！”
王一梅/文
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